

**SUSCRICION**  
 en la capital. . . . . 4'00 plus trimestre  
 fuera de la capital. . . . . 5 id. id.  
 Ultramar, en oro. . . . . 18 id. semestre  
 idem un año en oro. . . . . 55 id. id.  
 extranjero. . . . . 7'50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado  
 Redacción y Administración, plaza de San Francisco, 6, bajos.

# LA LUCHA

**ANUNCIOS**  
 En la primera pág. 1 pta. línea.—En la segunda, 75 céntos.—En la tercera, 50 céntos.—En la cuarta, 25 céntos. y a los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la cuarta plana desde 5 pesetas en adelante y además 15 céntos de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 a 5 céntos la línea, a juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios y recibo: A. Lorette, 61, rue Goumarin.

ANO XXX

Se publica todos los días excepto los siguientes á festivos

Gerona viernes 14 de diciembre de 1900

NUMEROS SUELTOS  
25 céntos.

N.º 7.234

## Gigantes anónimos

En su sección de noticias *Políticas*, nuestro estimado colega barcelonés *Las Noticias*, refiriéndose á una conversación que el martes tuvo con un liberal de la capital del principado, dice que le dijo, que el matrimonio de la princesa será el toque de llamada y tropa para las huestes fusionistas; que los hechos consumados no tienen vuelta de hoja, y aunque ellos, (los sagastinos) no están conformes con ese matrimonio, una vez realizado, lo aceptarán forzosamente, declinando en los conservadores la responsabilidad de haber transigido con él.

Y á renglón seguido dice el redactor del colega lo siguiente, en boca del flamante liberal:

«Una vez en el poder, seguía diciendo, mantendremos nuestro programa de siempre, acentuándolo en sentido democrático y ampliándolo con algunas de las aspiraciones de la Unión Nacional, restándole á ésta fuerzas y anulándola como partido. Muchos polaviejistas y algunos conservadores se vendrán con nosotros; también se unirán algunos republicanos de los que parecían dispuestos á acoger benévola y á Romero Robledo en su campo semi-monárquico, semi-republicano.

»En cuanto á los gamacistas, no contamos ya con ellos para nada, ni nos inspiran temor alguno, aún cuando se coaligaran con el duque de Tetuán, coalición que, por lo híbrida, no puede concebirse seriamente, y que, de realizarse, sería de corta duración. El duque es de los que no se avienen á reconocer vasallaje, y Gamazo no se

avendrá tampoco á resignar en él la jefatura.

»Respecto á los conservadores, añadió, fracasado Silvela, distanciado Pidal, emancipado Polavieja, faltos de aquella disciplina que tan bien supo imponer y conservar Cánovas con su autoridad y su carácter, quedarán inhabilitados para muchísimo tiempo para regir los destinos del país.

»De los romeristas no hay que hablar, porque no son más que un partido en embrión, que tal vez no pase de ahí, no obstante la sagacidad de Romero y el entusiasmo con que le siguen sus modernas huestes, huestes que en su mayor parte lo abandonarán el día que se convenzan de que el país no se quiere dejar convencer por ellas.

»De tal modo nos habló el liberal á quien nos referimos, y aunque no estamos persuadidos de su acierto, hacemos pública su opinión para que la juzguen nuestros lectores.»

Hace perfectamente bien el colega en no dar importancia á las fanfarronadas de ese conspicuo sagastino y en dejar que el público se ría de sus augurios y afirmaciones.

De manera que para el liberal de marras, aquí no hay más partido que el fusionista, ni más presente que el fusionista, ni más patriotismo que el fusionista ni más dios ni profeta que don Práxedes; no hay más según ese señor que viejo pastor y no habiendo más, todo el mundo boca á bajo y viva el partido liberal por excelencia.

A Romero Robledo le perdona la vida; sus huestes lo abandonarán cuando vean que no viene el maná, y siguiendo por este camino de las concupiscencias, lo relega al cesto de las inutilidades.

¡Pobre liberal y qué fantoche se presenta!

Nosotros nos atreveríamos á hacerle una proposición si pudiera ser realizada por lo que á esta provincia se refiere, y sería la siguiente:

Mandar aquí un gobernador que se cruzara absolutamente de brazos; traer á ese liberal tan echao pá delante á quien uniríamos todos los que aquí mangonean este cotarro, más los de la asquerosa coalición que aquí les hacen corro y nosotros presentaríamos solo y exclusivamente al jefe del partido romerista señor conde de Serra para luchar con todos ellos en unas elecciones generales, y si el resultado era contrario al romerismo, nosotros y con nosotros el conde y sus amigos nos iríamos á nuestras casas á llorar nuestro abandono y nuestra soledad.

Ya que tanto sabe y puede el liberal á que se refiere *Las Noticias*, vea si puede conseguir lo que proponemos y manos á la obra, que ardemos en deseos de probarle que el país está con Romero Robledo y aquí, en este rincón de España, tiene Romero más amigos que fusionistas cuenta el partido sagastino de Barcelona.

El gigante anónimo de Barcelona, es en realidad un pigmeo; hace como don Crispín desde la altura de su petulancia y no sabe que sabemos que del dicho al hecho hay grande trecho.

## DE TODAS PARTES

El Dr. Warren incica un medio facilísimo para curar el defecto de la tartamudez que, como se sabe hoy, es puramente mental y no físico.

El método consiste sencillamente en dar un golpecito en un dedo al mismo tiempo que se pronuncia cada sílaba, y es tal la influencia de

la simultaneidad de la acción nerviosa que, funcionando con regularidad los músculos del dedo, se llega á que las de la lengua sigan su ejemplo, como se ha demostrado prácticamente en casos de lastimosa tartamudez.

Ya sabemos que un tratamiento puede hablar correctamente en cuanto ajusta las palabras á un ritmo cualquiera; así por ejemplo, puede cantar sin dificultades quien las encuentra granes al hablar, y no nos parece extraño que sea eficaz el sencillo método de Warren.

Se comprende que al cabo de algun ejercicio no será ya necesario auxiliar la palabra con el movimiento del dedo.

## REVISTA DE MADRID

«Corramos un velo».—Lo que oculta la niebla.—La frasecita.—El camino de la regeneración.—El honor y la puntería.—Sociedad dividida en sociedades.—Novelista manchego.—Seamos cosmopolitas.

Dramaturgos noveladores y periodistas de antaño hicieron una muletilla de la frase «Corramos un velo», en la narración de acontecimientos dramáticos ó poco edificantes. Cayó en el olvido la frase, resvalando por la vulgaridad, hasta que en los pasados días se acordó de ella la Naturaleza para ponerla en acción en este Madrid de los sucesos raros, ni buenos para ser vistos, ni recomendables para ser retados. Corramos un velo que envuelva misteriosamente las escenas de la hampa, se dijo, y la niebla invadió silenciosamente las calles de la corte, convirtiéndose más tarde en densa neblina que borraba los contornos de los transeúntes más próximos, se volvía como en blanco burnús los que se alejaban y ocultaba á los demás, amortiguando los ruidos y tornando opacas las luces del alumbrado como lamparillas sepulcrales.

Bajo aquel velo de blanca y tupida gasa, Madrid seguía siendo el Madrid de siempre, trájico en unas escenas ridículo ó bulidor en otras; sembrado por todas partes de las facciones humanas que aquí en-

— 248 —

tumbro á llevarla cuando voy de boda y de seguro me habrá traído una que pertenece á otra persona.

Y corriendo á la escalera empezó á gritar:

—¡Señora! ¡eh! ¡señora!

Pero la tintorera había salido hacia tiempo de la casa.

Félix volvió á su cuarto diciendo:

—Lo devolveré por la portera.

En seguida desdobló el gabán y lanzó un grito.

La cartera que tenía á la vista era de piel de cocodrilo, parecida al portamonedas y á la petaca encontradas al suicida, y sobre un escudo nikelado había grabadas estas dos iniciales: E. L.

Al mismo tiempo recordó Félix un detalle que en medio de tantos sucesos graves, había olvidado.

Recordaba ahora, que al aproximarse al lugar del drama había recogido del suelo una cosa sobre la cual estuvo a punto de caer y la había guardado en el bolsillo sin mirarla.

Era precisamente la cartera del muerto, que había caído al suelo.

La primera idea de Félix fué llevar su hallazgo á la prefectura, pero desistió.

—No—pensó—sería demasiado bestia si tal hiciese. Serían capaces de enviarla á aquel antipático comisario de Bolognia y encontraría quizás en ella cosas desagradables. Tengo la pieza de convicción y la guardo. Yo sólo sabré lo que hay dentro hasta nueva orden.

Abrió la cartera con mano temblorosa y sacó una tarjeta de visita con el nombre de Emmanuel Liotti y una fotografía que le arrancó un nuevo grito.

—¡Es imposible!—murmuró en el colmo de la emoción, y mirando bien aquel retrato.

— 245 —

der un vagón de pino del Norte, la última canción en boga en los cafés-cantantes, respondió que no le conocía.

Y era verdad.

El parroquiano compró el vagón de madera, pero en su interior concibió una nueva inquietud por la salud del corredor, antes tan jovial y ahora triste como un sauce.

Este lamentable estado empeoraba desde que Félix se había mezclado á los dramáticos acontecimientos referidos en la primera parte de esta historia.

Durante quince días no había conseguido más que decir simplezas cada vez que había querido estar galante con Maria Tournier.

La amiga de Elisa había jurado no ser su mujer hasta el día en que hubiese llevado á Gilberto Dornay convicto y arrepentido.

Llevaba su crueldad hasta el punto de no dirigirle la palabra sino para decirle cosas desagradables, agotando con él todos los dicterios y declarando que si la amaba de veras, sabría conquistarla, pero que si no lo conseguía sería porque su amor no era serio ni sincero.

En el fondo la joven no pensaba ni una sola de las cosas que decía.

Sabía demasiado que Félix la amaba profundamente, que ardía en deseos de casarse con ella y que no era suya la culpa de que el éxito no coronase sus esfuerzos; pero testigo del dolor cruel de su amiga Elisa y de los esposos Vasselot, no cesaba de agujonearle, con la esperanza de poner pronto término á una situación enojosa para todos.

Entre tanto, el desgraciado Félix enflaquecía, si es que era capaz de mayor delgadez su delgadísimo cuerpo.

Como dijimos al empezar este capítulo, una mañana se encontraba en su habitación sumido en meditaciones poco gratas.

cuentran ancho escenario para su desarrollo. Aquel velo envolvía al estafador que explota el acatamiento que todavía guarda la gente del pueblo á la aristocracia, (aunque como el esclavo protesta de su esclavitud) tomando el título de un baron para garantía de un timo; ocultaba al vividor que amedrenta con lo que más temen los hombres honrados, por triste paradoja, la justicia, y fingiéndose investigador de hacienda, perdonaba supuestos delitos por contantes duros. Más allá la dura ley precipitaba á fatigados obreros desde un andamio para aplastarlos contra la madre tierra; y en lo alto de la siniestra barandilla del Viaducto un desesperado luchaba por desasarse de quien piadosamente la detenia para que no se arrojara contra el duro empedrado de la honda calle impulsado por la miseria.

¿No ocurría nada más? Si, pero es tan insignificante que no merece ser relatado: Majerzuelas y jugadores que ejercían libremente su tráfico; un guardia valeroso de su autoridad para pedir dinero; un sargento que dá de sablazos á un comerciante; la multitud que corre tras él queriendo lincharle... pequeñeces.

Mas acertada estuvo la niebla ocultando estas escenas que nosotros mencionamos: si, corramos un velo.

\*\*\*

Si ha de llegar nuestra regeneración creemos que ha de ser mas bien por el camino que quiere la Sociedad de Tiro Nacional, que al fin es un camino de unión, que no por el de los discursos, con ó sin banquete, que quedan solo en palabras, palabras, palabras.

No es necesario decir una vez más que así se calma al pueblo boer; que indudablemente así la entendían los suizos de Guillermo Tell y del mismo modo los esforzados y certeros honderos baleares defendiendo á pedradas sus derechos.

Las sesiones celebradas por el Tiro Nacional en la Moncloa, han resultado animadísimo é interesantes. Y han demostrado, que caídos y todo, estamos mejor que la Francia de Francisco I, porque además de no perder el honor, ni se ha perdido la puntería.

Y ojalá en lo sucesivo se gaste en España

la pólvora en selvas, pero si llega la ocasión de «quemar la santa bárbara», que tengamos pulso y vista... y que no nos eslega el tiro por la culata.

También creo que la sociedad nombrada tiene su presencia sobre las cien sociedades que en Madrid y provincias levantan estandartes, banderas y pendones.

Dentro de los mismos individuos y sirven para guiar... un carruaje, hay la subdivisión de cocheros y mayoresales de tranvías; dentro de la literatura hay edades y se dividen en gente vieja y gente joven; dentro del arte hay regionalismos y se habla de novelistas andaluces, valencianos, montañeses, etc.; músicos catalanes, asturianos, caracenses.

¿Por qué estas divisiones? A un escultor como B.lliure, que es valenciano, se debe honrar España entera, porque él ha honrado á España con sus obras. Todavía hay dudas sobre la cuna de Cervantes, pero esas dudas no importan á nadie para enorgullecernos de esa gloria de Iberia y del mundo. La luz del sol que se esparce sobre la tierra, funde los hielos de los mares del norte, descompone sus rayos sobre las flores de los países meridionales y juguetea formando ocasos maravillosos en los horizontes de los trópicos.

Al banquete dado al novelista Blasco Ibañez, no debiera dársele carácter de limitación regional. ¿Que describe y pinta magistralmente tipos y paisajes valencianos? Según eso Cervantes es un novelista manchego.

Cuando se agranda el lugar de acción se debe de agrandar también lo que allí ocurre: Madrid tendrá, si las reformas son un hecho, dos grandes vías dentro de poco, por las que pasearán gallegos, andaluces, castellanos y vascos. En sus desgracias y en sus alegrías marchan también unidos todos ellos en este Madrid cosmopolita que tantos pecados tiene menos el de ser regionalista.

La división y subdivisión de sociedades es no solo lamentable si no censurable. El pontífice de la religión católica habla desde su sélio al orbe católico. Jesús habló al mundo para formar una sola sociedad diciendo: «Todos somos hermanos».

Tartarin.

## Patentes industriales

El art. 50 de la ley de patentes de 30 de julio de 1878 dispone en su apartado 5.º que todos los productos obtenidos por la usurpación de una patente se entregarán al concesionario de ésta, y además la indemnización de daños y perjuicios á que hubiere lugar. Algunos industriales de mala fé, dando á este precepto legal la significación y alcance que á sus intereses conviene, han encontrado en él un medio, en muchos casos viable para obtener indirectamente, al amparo de un determinado privilegio, el monopolio, por tiempo á veces considerable, no solo de la industria á que su privilegio se refiere, sino de otras que pueden competir en el mercado con aquélla, aún cuando su libre ejercicio se halle garantido por otras patentes.

A este fin deducen querrela criminal contra todos los industriales que con la venta de sus productos pueden reducir el mercado de los querellantes, solicitando el embargo de todos los productos elaborados por los querellados y sello de las máquinas y artefactos que emplean, con los que consiguen, durante la sustanciación de la querrela y cuestiones perjudiciales de carácter civil, monopolizar el mercado.

Estas cuestiones, expuestas con mayor amplitud en la circular dirigida por el ministro de Gracia y Justicia á los presidentes y fiscales de las audiencias, han inspirado la Real orden siguiente, publicada en la Gaceta:

«S. M. la Reina (Q. D. G.), Regente del Reino, en nombre de su augusto hijo, ha tenido á bien disponer se llame la atención de V. S., como de su Real orden lo ejecuto, acerca de la inteligencia y aplicación del citado art. 50 de la ley de 30 de julio de 1878, en su apartado 5.º, á fin de que comunique las instrucciones oportunas á los jueces de primera instancia é instrucción y á los individuos del ministerio fiscal del territorio de esta Audiencia provincial, en el sentido de que cuando se deduzca una querrela criminal por supuesta usurpación de patente contra industriales que trabajan garantidos por otra, no se prive á éstos «á priori», y como medida preventiva, del libre ejercicio de su indus-

tria, sin que por esto se desconozca ninguno de los derechos que al querellante concede el citado precepto legal, ni los tribunales pierdan ningún elemento de investigación sumarial.»

## ENVENENAMIENTO POR LA CERVEZA

En Manchester, Salford, Liverpool, Birmingham y otras varias poblaciones del Noroeste y Centro de Inglaterra, han ocurrido numerosos casos de envenenamiento por la cerveza arsenicada. En Birkenhead las enfermerías son insuficientes para contener el número de perjudicados.

En Chester ocurrieron en un solo día 30 intoxicaciones; en Birmingham y Slenbridge, muchísimas personas que sufrían de una dolencia hasta ahora inexplicable, se han hecho conducir á los hospitales.

Hace dos meses ó poco más, los médicos de todas esas poblaciones, venían preocupándose con la existencia de una enfermedad extraña que no podían calificar, y cuyo origen desconocían. En algunos puntos se creyó en la importación de la enfermedad tropical llamada beriberi, que mata por el insomnio, la fiebre lenta y la inquietud física; pero fijamente nada llegó á determinar con probabilidad de certeza, de qué mal se trataba.

Después de bastante tiempo, un facultativo fijó su atención en que los síntomas de dicha enfermedad sospechosa ofrecían gran semejanza con los del envenenamiento por el arsénico, y mandó analizar muestras de los alimentos, como pan, carne, cerveza, etc.

En muchas muestras de cerveza se encontró arsénico en cantidad suficiente para provocar una intoxicación. ¿Cómo explicar la presencia de aquella substancia? Por el ácido sulfúrico comercial que sirve para hacer el azúcar de esta industria. Las pirritas de hierro que se emplean para la fabricación del ácido sulfúrico de comercio contienen, en efecto, frecuentemente arsénico.

Lo ocurrido en tan extensas comarcas ha sembrado la alarma, y los periódicos de Londres—entre ellos el Times—denuncian en términos enérgicos la ignorancia y el descuido de un gran número de industriales ingleses.

—¡Es para romperse la cabeza contra la pared!—pensaba.—He escrito á ese testarudo de Gilberto, le he expuesto las razones más convincentes, le he desarrollado elocuentemente la idea que han concebido á la vez Elisa y su madre; es decir, que su mujer habia sido indudablemente víctima de una semejanza singular... Esta reminiscencia del Correo de Lyon no habia hecho ninguna impresión en él.

Me ha contestado que no creía nada, que habia representado en este asunto un papel ridiculo y doloroso y que no queria oír hablar de los Vasselotini de su hija. Y ha añadido que puesto que yo parecia convencido de que la amante de Liotti es una mujer que se parece á Elisa, no tenia más que buscarla y ese seria el único medio de atraerle á Francia.

Y el pobre Félix continuaba quebrándose la cabeza, sin encontrar una idea aceptable.

Cuanto más reflexionaba, más inverosímil le parecia la hipótesis de una semejanza, y en su opinión, todas las pruebas materiales condenaban á Elisa.

Algo le decia en su interior que Elisa no era culpable; pero su inteligencia no le sujeria ningún medio de aprobarlo.

A veces, sin embargo, creia haber encontrado una pista.

De la dramática jornada del matrimonio de Elisa le habia quedado un recuerdo que cada vez se hacia más preciso.

A su pesar, pensaba siempre en aquella horrible vieja, á cuya presencia cayó Francisca como herida por el rayo, y á quien más tarde habia visto correr de un modo extraño por entre los árboles, mientras él corria delante de los recién casados algunos minutos antes del drama.

¿Por qué pensaba constantemente en aquella siniestra criatura?

¿Existia algun lazo entre ella y las personas que interesaban á Félix Meriel?

El no podia responder categóricamente á ninguna de estas preguntas; sin embargo, hubiera dado cualquier cosa por encontrar á la vieja é interrogarla.

En sus correrías por Paris el pobre mozo se habia puesto en relación con multitud de viejas de señas parecidas á la que él buscaba.

Cada vez que encontraba á una de estas en la calle, se ponía á examinarla con tanta atención, que hacia decir á los trausentes:

—¡Vaya un ente singular! ¡Parece que es aficionado á las viejas monstruosas!

Félix continuaba indiferente su camino poseido por su idea de encontrar á la vieja del Bosque de Bolonia.

Meditaba melancólicamente á solas en su habitación, cuando oyó llamar á la puerta.

Arrancóse por decirle así de aquella especie de obsesion y corrió á abrir.

Era la tintorera que le llevaba su traje negro.

El portero de Félix, encargado de cuidar la ropa de éste, le habia dado á limpiar al dia siguiente de la boda de Elisa, y venia á traérselo á los quince, como nuevo.

Pagó á la mujer, que se retiró diciendo:

—Gracias, señor, á que nuestra casa es de confianza. Vuestra cartera estaba en uno de los bolsillos, y ahí está. Hasta otra vista.

Y desapareció sin que Félix, que apenas le habia escuchado, le diese las gracias.

Engolfado en sus reflexiones, no habia fijado la atención en las palabras de la tintorera; pero cuando esta se marchó recordó las palabras cartera y bolsillo.

—¿Qué me quiere decir con lo de la cartera? Yo no acos-

# ELIXIR GALLOL

Este notable medicamento recomendado por muchos médicos del extranjero, y se vende en Gerona en las acreditadas farmacias de José María Pérez y E. Vives.

medicamento de gusto agradable y resultados rápidos y eficaces que el enfermo aumenta el apetito y las fuerzas casi siempre desde las primeras tomas. Depósito, farmacia Callol, Diputación, 339, Barcelona, y en todas las buenas farmacias de España y América.

La debilidad nerviosa ó neurastenia, la anemia, la clorosis, convalescencias, dispepsias, ligereza de digestión, raquitismo, crecimiento defectuoso y demás afecciones que conducen por causa UN ESTADO DE DEBILIDAD GENERAL se curan pronto tomando el acreditado



## ALMUERZO

Tortilla á la lionesa.—Salmon en salsa de langosta.—Manos de ternera á la rusa.—Patatas á la parisien.—Postres.

## COMIDA

Sopa de dados.—Tencas en salsa blanca.—Chuletas de cerdo con pepillos.—Venado en salsa.—Vizcocho al «Chantilly».—Postres.

**Patatas á la parisien.**—Píquese menudamente una cebolla y se frie en manteca, añadiendo despues agua, las patatas mondadas, pimienta sal y hiervas finas. Se deja al fuego para que cueza y se sirve caliente.

**Sopa de dados.**—En proporcion á la sopa que se necesite, se pone caldo del puchero en una cácerola, cuando haya roto á hervir, váyase echando en ella sémola sin dejar de menearla, en cantidad suficiente para formar una poleada algo espesa.

Cocida la sémola, se retira del fuego y se mezclan con ella dos ó tres huevos batidos, y dejándola enfriar en un plato liso; y una vez conseguido esto, se parte la pasta en forma de dados, los cuales se freirán en manteca despues de haberlos envuelto en harina de trigo.

Al servir la sopa, se vierte sobre los cuadrados el caldo suficiente, procurando que no hayan perdido el color que adquirieron al freirlos.

Leon Loty

(Prohibida la reproducción).

## NOTICIAS

Cada día se vé más concurrida de fieles la iglesia de Nuestra Señora del Carmen, con motivo de celebrarse el novenario que la Cofradía de las Hijas de María dedica á su excelea Patrona la Purísima Concepción.

Los sermones á cargo del ilustre señor deán doctor don Estanislao Almonacid, resultan en extremo prácticos y provechosos y á la altura de su envidiable talento.

La música que nos deja oír el señor Mollera, al cual está confiada la dirección del coro de las Hijas de María, es una mezcla indefinible de dulzura y de ternura, que tanto las señoritas solistas como las que forman parte del coro, la cantan con una precisión y afinación admirables.

—La Compañía de M. Z. y A., en su deseo de facilitar la concurrencia á Barcelona en las próximas ferias y fiestas de Navidad, proyecta efectuar un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta de segunda y tercera clases desde varias estaciones de la Red Catalana á aquella capital y regreso, á los mismos precios y condiciones que rigieron para el servicio que se efectuó durante la festividad de Todos los Santos.

—Ha obtenido el grado de licenciado en Derecho en la Universidad Literaria de Barcelona, don Enrique de Pons Matas, natural de Hostalrich.

—Numeroso gentío se trasladó ayer al vecino pueblo de Santa Eugenia, en el cual se bailaron sardanas en honor de Santa Lucia.

—Dícese que algunas señoras de esta ciudad, que forman parte de asociaciones religiosas, se proponen repartir una abundante limosna con motivo de la entrada del nuevo siglo.

Deseamos se confirme la noticia y mucho celebraremos que las personas pudientes no olviden á los menesterosos.

—Nos escriben de San Feliu de Guixols, que á las 6 y media de la mañana de ayer se declaró un incendio en uno de los almacenes de la droguería de la señora

viuda de José Canals; el contenido de aquel, según se dice, consistente en petróleo y alcohol, contribuyó á dar mayor incremento al fuego, el cual fué extinguido á las 9 y media. Hay que lamentar una desgracia personal; el mezo de la casa, al retirar una bombona de alcohol, se le inflamó habiendo sido presa de las llamas, ocasionándole multitud de quemaduras desde la cintura á los pies y manos, habiendo sido curado en la farmacia del señor Via. Al sitio de la catástrofe, acudieron todas las autoridades, siendo de los primeros en llegar la Guardia civil y Carabineros. Todos trabajaron desinteresadamente, siendo muy dignos de aplauso.

—En la Delegación de Hacienda de esta provincia se ha recibido una circular de la dirección general del Tesoro, en la que se ordena que para el 15 de los corrientes los administradores de loterías de esta provincia han de remitir á la referida dirección todos los billetes del próximo sorteo de Navidad que tengan en su poder.

Dicha circular anuncia que el administrador de loterías que para dicho día no los remita, la dirección del Tesoro se los cargará en cuenta.

—Ha dejado de formar parte de la redacción de *El Puerto* de San Feliu de Guixols, don Francisco Presas Suarez.

—Ha sido nombrado Ingeniero segundo del cuerpo de agrónomos, el oficial segundo de Administración don Manuel Magaz y Salceda, que desempeña empleo de igual categoría y clase de la Hacienda pública como ingeniero agrónomo de la Investigación regional.

—Buen número de empleados de la Delegación de Hacienda se reunieron ayer en el merendero de la Barca, celebrando la festividad de Santa Lucia.

—En breve se nombrará tribunal para las oposiciones de profesor numerario de dibujo del Instituto de Figueras.

—Ha sido trasladado desde el acorazado «Pelayo» á las prisiones militares de los Dockes de Barcelona, el detenido á consecuencia de la intentona carlista, don Jaime Falguera.

—Señor alcalde: Las cloacas despiden un hedor insoportable.

Veremos si circula usted las órdenes oportunas para su desinfección.

—Con una atenta carta del señor general Barraquer, Director general del Instituto Geográfico y Estadístico, hemos recibido un ejemplar del opúsculo que contiene el Real Decreto é Instrucción de 6 de julio de 1900, para llevar á efecto el Censo general de la población de España, en la noche del 31 de diciembre de 1900 al día 1.º de enero de 1901, y una cédula de inscripción para familia, para formar dicho Censo general.

Agradecemos la atención.

—La representación del Estado en el arrendamiento de tabacos ha dirigido una circular á la Delegación de Hacienda dictando reglas para el canje y devolución á la Fábrica Nacional del Timbre de los efectos timbrados que caducarán en 31 de diciembre de 1900.

Los efectos que han de admitirse al canje son los siguientes:

Papel timbrado común, clases 1.ª á 11.ª, ambas inclusiva.

Idem idem judicial, clases 1.ª á 13.ª, excluido, por tanto, el papel de oficio para tribunales.

Pagarés de bienes desamortizados, para ventas y para censos.

Idem á la orden, clases 1.ª á la 15.ª.

Contratos de inquilinato, clases 1.ª á la 18.ª

Timbres móviles, equivalentes al papel timbrado común, clases 1.ª á 11.ª

Timbres especiales móviles de 5, 10, 15, 25 y 50 céntimos de peseta.

Papel de pagos al Estado, clases 1.ª á la 11.ª

El canje de efectos pertenecientes á particulares se efectuará precisa é improrrogablemente dentro del mes de enero próximo.

—Han sido nombrados maestros interinos: D. Franco Estivill, de San Feliu de Buxalieu; Agustín Meya, de la Auxiliaria de Breda; Francisco Masé, de San Juan de las Abadesas; Prudencio Franch, de Buda y D.ª Elisa Paignon, de Sasqueda.

Conviene que los interesados retiren sus respectivos nombramientos de la Secretaría de la Junta provincial.

—El proyecto de ley que el ministro de la Guerra tiene en estudio sobre el servicio militar obligatorio, se inspirará en el proyecto presentado á las Cortes en 1892.

Quedará suprimida la redención á metálico, haciéndose obligatoria la prestación personal del servicio; si bien para no ser tan violento el cambio, se adoptará el sistema de establecer el voluntariado de un año algo semejante para los jóvenes que se costeen el vestuario, equipo, armamento, manutención y abonen además una cuota en metálico.

Estos recibirán la instrucción debida y prestarán servicio en tiempo de paz y guerra.

Se les permitirá, cuando no estén en operaciones ó maniobras, comer y dormir fuera del cuartel.

—En la iglesia de Santa Susana del Mercadal, se celebrarán á las 9 de la mañana de hoy solemnes funerales para el eterno descanso del M. I. Sr. D. Miguel Yso, presidente que fué de esta audiencia provincial.

—LICOR CANIGÓ, el mejor digestivo.

—Con el *cognac* sucede lo que con el vino, que estando bien elaborado, cuantos más años pasen por él es mejor; y como la Casa «Pedro Domecq» es realmente antigua como productora de *cognac*, y en sus bodegas guarda una cantidad enorme de éste, cuya existencia, varía de 5 á 33 años, es cosa indudable que el *Cognac Domecq* es merecedor de la fama universal que disfruta.

El consumo enorme que del *Cognac Domecq* se hace tanto en España como en el extranjero, prueba sobradamente que este producto de la acreditada Casa jerezana es de inmejorable calidad.

## Tristes ejemplos de desarrollo físico

### cuando los niños

### sin causa aparente no medran

El desmedro de los niños, producido por causas varias que parecen desafiar todo tratamiento, es una de las más tristes fases que se presentan durante su crecimiento. A menudo ocurre que los padres no saben absolutamente qué hacer para sus tiernos hijos, cuya salud declina á pesar de todos los cuidados que les prodigan. No es extraño, pues, que una vez hallado el remedio eficaz que ha restaurado la salud y la vitalidad de sus hijos, los padres agradecidos gusten de contribuir á la popularidad del remedio. La siguiente carta lo comprueba:

«Barcelona 20 de Diciembre de 1899.

Muy distinguidos Sres. míos: El sorprendente resultado obtenido

con el uso de la Emulsión Scott me obliga á la siguiente manifestación, pues sería una ingratitud por mi parte no reconocer el bien recibido por la curación de mi hija de dos años y medio de edad, la que estaba aniquilándose con una diarrea pertinaz é inapetencia, que le hacía imposible tomar alimentos para nutrirse. Dos botellas de su excelente Emulsión bastaron para poner á mi hijita en el famoso estado de salud que demuestra la adjunta fotografía que con gusto acompaño, por si puede convenirles acreditar por medio de la publicidad cuanto llevo expuesto.

De Vdes. affma. y atenta S. S.



TERESA MAS

Bomba, núm. 4, 2.ª interior. Tratándose de la salud de los niños, el lector debe tener muy presente que la verdadera Emulsión Scott es una preparación sin igual que jamás ha podido ser substituida. No cabe esperar que la salud se recupere con un remedio inferior. Los médicos le dirán que de todas las formas de tomar el aceite de hígado de bacalao hasta ahora inventadas, la emulsión de Scott es la mejor adaptada para los enfermos. La Emulsión Scott es agradable al paladar y de fácil digestión. Restablece la salud, cuando todo otro remedio fracasa. Venice con facilidad toda clase de debilidad y demacración, toses, resfriados, pulmonías, pérdida de carnes, escrófula, tisis y desmedro de los niños. Un frasquito de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, calle de Valencia, 437, Barcelona, acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

CRÈME SIMON  
POUDRE  
SAVON SIMON

maravillosos para suavizar y blanquear el cutis

## BANCO DE ESPAÑA

Habiéndose recibido en esta Sucursal las carpetas provisionales y residuos de 4 por 100 Interior, correspondientes á depósitos y garantías constituidos en esta Dependencia, en Cubas Emisión 1890 y Obligaciones de Filipinas, se pone en conocimiento de los interesados, á fin de que se sirvan pasar á recogerlas en el plazo más breve posible.

Gerona 14 diciembre de 1900.—El Secretario, R. Amador.

## EL FIN DE UN SUPPLICIO

DE NUESTRO CORRESPONSAL DE BARCELONA

Encargado de mi calidad de reporter, de visitar á D. Ramón Navarro, Ronda de San Antonio, n.º 48, 4.ª, Barcelona, tuve el gusto de encontrarme con una persona que se apresuraba en demostrarme su satisfacción. Tendría mucho gusto, dije á D. Ramón Navarro, de saber de usted mismo, como después de haber sufrido tanto ha llegado á recobrar la salud.

«Con gusto declaro; me explicó, que debo esta resultado á las Píldoras Pink, que han hecho para mí lo que ningún otro remedio pudo hacer. Sufría cruelmente desde hace dos años de dolores de estómago, que no me dejaban vivir. El mal había progresado de tal modo, que no podía digerir nada, y que la menor cantidad de alimento que tomaba me provocaba dolores atroces, y me veía obligado á escoger con el mayor cuidado mis alimentos para atenuar estas crisis. Hoy, gracias al empleo de las Píldoras Pink, que tomé siguiendo el consejo de un amigo que las había tomado también, me hallo transformado. Puedo comer de todo sin experimentar la menor pesadez ni dificultad en la digestión, y puedo asegurar que el estado de mi salud es excelente».

Al mismo tiempo que felicité al Sr. Navarro, me hice la reflexión de que las Píldoras Pink, que son el mejor reconstituyente de la sangre, por este medio habían restablecido la normalidad de las funciones del estómago. Además, y esto es un hecho reconocido, son muy eficaces para combatir la anemia, la clorosis, la neurastenia y el reuma, enfermedades causadas por pobreza de la sangre.

Las Píldoras Pink, preparadas por los señores Gablin et Co., farmacéuticos de primera clase, de París, se hallan de venta en casa de D. Francisco de A. Roca, Gerona, y en las principales farmacias al precio de pesetas 4 la caja ó á pesetas 21 las seis cajas. Nuestro representante para España, D. Frans Janssens, Cortes, 222, Barcelona.

## AGENDA CULINARIA para 1901

Libro de la compra con minutos y recetas para cada uno de los días del año por la duquesa Laura

Precio. { En Madrid, encartonado. . . 2.00 pesetas  
En provincias, id. . . . . 2.50

Este importante libro contiene: Calendario para todo el año.—Agenda en blanco para apuntar los gastos de la compra.—Dos minutos, una de almuerzo y otra de comida, para cada uno de los días del año, etc.

Se halla de venta en la Librería editorial de Bailly-Baillière é hijos, Plaza de Santa Ana, número 10, y en todas las librerías de Madrid y provincias.

## Boletín religioso

### SANTO DEL DIA

Santos Nicasio ob. y Arsenio

### CUARENTA HORAS

Están en la Santa Iglesia Catedral. Se descubre á las 8 de la mañana y á las 4 de la tarde, y se reserva á las 11 y media de la mañana y á las 6 de la noche.

### CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora de los Dolores en su iglesia.

## Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal

| Entradas.                    |                 | Salidas                       |                 |
|------------------------------|-----------------|-------------------------------|-----------------|
| Madrid, . . . . .            | 9'30 mañana     | Para Madrid. . . . .          | 2'30 t.         |
| Barcelona. . . . .           | 9'30 m. 5'45 t. | Id. Barcelona. . . . .        | 6'30 m. 2'30 t. |
| Francia. . . . .             | 7'30 m. 3'20 t. | Id. Francia. . . . .          | 8'30 m. 5 t.    |
| S. Feliu de Guixols. . . . . | 7'30 m. 3'20 t. | Id. S. F. de Guixols. . . . . | 8'30 m. 5 t.    |
| Olot y su línea. . . . .     | 5'30 mañana.    | Id. Olot y su línea. . . . .  | 11 mañana.      |

La distribución de la correspondencia á domicilio la verificarán los carteros á las 8 y 30 las 10'15 de la mañana y 6'15 tarde.  
 Para depositar la correspondencia oficial en esta Administración, de 5'30 mañana á 1 tarde y de 1'30 á 5'30. Entrega de periódicos, á las 5 de la mañana, 1'30 y 4'30 tarde y entrega de correspondencia falta de franqueo, de 12 á 1 tarde.  
 Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 mañana á 1 tarde. Valores declarados.

## IMPRESIONES

Se hacen con esmero, equidad y buen gusto en la imprenta de este diario, desde la más sencilla tarjeta á la obra más complicada, como circulares, recibos, prospectos, facturas, estados, monografías, periódicos, libros, memorandums, folletos, etc., ect.

## Academia de Derecho

### «MORALES»

La más acreditada de Madrid y que mejores resultados ha obtenido en los exámenes de Junio y Septiembre.—Se admiten internos.—Se coulae saedp arosst t y encargades que es eriben de provincias.

Directores: D. J. Morales del Campo y D. M. Antonio Valdeavellano  
 Calle de San Bernardo, 33 y 35—Madrid.

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella  
 Servicios del mes de diciembre de 1900  
**LINEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA**  
 Saldrán de Barcelona directamente para Montevideo y Buenos-Aires, los magníficos y rápidos vapores franceses:  
 El día 11 de diciembre el vapor **Espagne**  
 El día 26 de id. » **Les Alpes**  
 Línea para el Brasil y Rio de la Plata  
 Salirá de Barcelona el 21 diciembre el magnífico y rápido vapor francés  
**FRANCE**  
 Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.<sup>a</sup>, Plaza de Palacio.—Barcelona.



## Antiasmático Poderoso

Remedio eficaz contra los catarros bronquiales

### JARABE MEDINA DE QUEBRACHO

Medicós distinguidos y los principales periódicos profesionales de Madrid: «El Siglo Médico», la «Revista de Medicina y Cirujía prácticas», «El Genio Médico», «El Diario Médico-Farmacéutico», «El Jurado Médico-Farmacéutico», la «Revista de Ciencias Médicas de Barcelona», y la «Revista Médico-Farmacéutica de Aragón», recomiendan en largos y encomiásticos artículos el JARABE-MEDINA DE QUEBRACHO como le último remedio de la Medicina moderna para combatir el Asma, la Dispnea y los Catarros crónicos, haciendo cesar la fatiga y produciendo una suave expectoración.

**Precio: 5 pesetas frasco**

Depósito central: Farmacia de Medina, Serrano, 36, Madrid, y al por menor en las principales farmacias de España y América.

## ESQUELAS MORTUORIAS

Se publican y hacen en este periódico y en su imprenta, de todas clases y cuanto lujo se desee, á precios equitativos al alcance de toda familia, para lo cual cuenta esta casa con el material necesario.

**APRENDIZ.** Se necesita uno en la Imprenta de este diario.

# LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION:

|                              |                      |
|------------------------------|----------------------|
| En la Capital. . . . .       | 4'50 ptas. trimestre |
| Fuera de la Capital. . . . . | 5 » »                |
| Ultramar, en oro. . . . .    | 18 » semestre        |
| Id. un año en oro . . . . .  | 25 » »               |
| Extranjero. . . . .          | 7'50 » trimestre     |

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Adistminración plaza de San Francisco, 6.